



## 中国改革开放，对世界进步发展至关重要(风从东方来) ——国际人士亲历中国改革开放)



## 发展中国家的光辉榜样

罗伯特·劳伦斯·库恩

大约 30 年前，我第一次受邀来到中国，为中国发展市场经济提供建议。从抵达的那一刻起，我就被这个国家深深迷住了。中国人充满热情，他们渴望学习，努力改善生活。我当时就认为，中国的政治、经济、文化很快就会对整个世界产生重大影响，但我当时没有想到，中国会对我个人也如此重要。

能成为许多中国人的老朋友，是一件让我非常自豪的事情。我有幸访问过中国 60 多座城市：杭州、广州、哈尔滨、上海、兰州、青岛、昆明、天津、成都……也对中国的发展有了更深的体会。那些教会我理解中国 40 年改革开放历程的人来自各行各业，有官员、学者、科学家、企业高管，也有农民、工人、士兵、普通上班族和学生。

2006 年，我有幸见到了时任浙江省委书记习近平。他当时引用盲人摸象的典故，告诉我看待中国不能只有单一的视角。他说，分析中国需要用横向视角把握不同地区，也需要用纵向视角把握整个发展历程。今天，当我对人讲述中国改革开放 40 年的历程时，就尝试将这两种视角相结合。

回顾中国改革开放 40 年，我一直关注两个问题：第一，为什么 40 年后中国还需要改革开放；第二，中国将在哪些领域继续深化改革。在我看来，过去 40 年的改革开放使中国经济迅速发展，创造了奇迹，同时也伴随着一些棘手的挑战，这就是为什么当前中国强调“全面深化改革”。未来，中国的改革开放将追求发展质量上的提高。

今天，中国已经成为全球格局中的重要角色。从贸易、金融到外交、国防，从科技、创新到文化、体育，中国的一举一动越来越具有全球影响。近些年来，我一直做客全球各大媒体，就中国时政发表看法。我很荣幸能够为促进中国与世界的沟通作出贡献。这种沟通的需求从未如此强烈。举例来说，自 2017 年中共十九大至 2018 年两会之间，仅在美国有线电视新闻网和英国广播公司，我就接受了足足 24 次有关中国主题的采访。

有人问我，改革开放 40 年，中国社会发生了翻天覆地的变化，但有没有什么是依旧不变的？我回答，中国人的爱国精神。曾经有人说，中国的发展至少在某种程度上是由爱国主义驱动的。几年前的一个深夜，在北京结束一场会议后，朋友问我什么时候休假，我回答：“这就是我的假期！”我想说的是，我被中国人的爱国精神所激励，从事同中国相关的工作让我充满激情。

中国经济发展创造了奇迹，但我却想说，这只是第二位的变化。在我看来，中国改革开放 40 年，第一位的变化是中国人民精神状态的变化、生活水平的提高。100 年甚至 1000 年之后，当未来的史学家回溯过去，中国改革开放 40 年的惊人成就将被认为是人类历史上最重要的经济转型之一。展望未来，中国的成功转型不仅是发展中国家的光辉榜样，也将对全世界的进步与发展起到至关重要的作用。

(作者为美国库恩基金会主席，本报驻美国记者郑琪采访整理)

[http://paper.people.com.cn/rmrb/html/2018-11/22/nw.D110000renmrb\\_20181122\\_1-23.htm](http://paper.people.com.cn/rmrb/html/2018-11/22/nw.D110000renmrb_20181122_1-23.htm)